

几抹斜阳,远处轻烟淡淡,绿水悠悠,落羽杉成行成排,白鹭翻飞其间。斜阳红,远水碧,微烟青,这样的美景,不仅诗词中有,江海礼乐街道也有。

喜水的白鹭对环境十分敏感,是“大气和水质状况的监测鸟”,“河畅、水清、岸绿、景美”的生态宜居环境是它们前来的原因。绿水青山就是金山银山,一直以来,有着独特水文环境的礼乐街道坚决践行习近平生态文明思想,不断发挥着水资源丰富的优势,扎实做好河长制工作,沿礼乐河两侧打造如诗似画的风光带、推动乡村振兴共同富裕的示范带、推动美丽经济幸福产业发展。“点绿成金”,作为江门中心城区的“后花园”,礼乐街道也依托生态环境良好的优势,打通“绿水青山”与“金山银山”双向转换通道,加快推进高端机电、新材料、大健康 and 全域旅游等产业,让礼乐成为生态优先绿色发展的主战场,推动经济高质量发展的生力军。今年端午,作为龙舟之乡的礼乐也在两岸落羽杉的“注视”下举行了传统的“起龙”仪式,将龙舟精神代代传承。犹如礼乐人一贯崇尚的龙舟竞渡精神一般,礼乐高举战略部署“龙头”,舞动绿色发展“龙身”,激活美丽经济“龙尾”,抢抓发展机遇,在青山秀水间追求高质量发展。

江门日报记者/李雨溪 陈婵 通讯员/罗凤明

一批龙头企业依河而建,因水而兴,就如一颗颗明珠“镶嵌”在绿水弯河间。
刘琼 摄

落霞与鹭鸟齐飞

生态与发展共舞

礼乐136公里水岸 培育美丽经济幸福产业

A

打响水岸“保卫战” 写出亮眼“水文章”
高举战略部署“龙头”

礼乐水网密布,63条河流赋予礼乐136公里水岸,覆盖街道50.4平方公里区域,其中江门水道连接蓬江、新会,是白鹭觅食栖息之地。日前,记者来到位于礼乐街道的都市农业生态公园,见到大群白鹭在水面翩翩起舞,时而结伴高飞、冲入云霄;时而低空盘旋、嬉戏捕食;白色的身影飞快地掠过波光粼粼的水面,在空中划过一道道优美的弧线,吸引了不少游人停下脚步,驻足欣赏,拍照录像。

可谁曾料到,数年前,这里还是破旧厂房无序分布、污水直排的散乱污集散点,河岸两侧曾聚集上百处违建厂房,对生态环境造成恶劣影响,并导致河道淤塞,河床抬高,行洪不畅。

为打赢136公里水岸“保卫战”,礼乐街道贯彻落实市委工作安排、区委工作计划,治水护水,写好“水岸文章”。据礼乐街道河长办相关负责人介绍,这期间礼乐街道从以拆违、清四乱为目标的“1.0版”治水,到采用“一河一策”水环境治理方案的“2.0版”,再到如今坚持水岸共治、流域系统治理的治水“3.0版”,以战略“龙头”引领,扛起责任与担当,让美丽水岸的“龙头”昂起来。

“1.0版”治水阶段,礼乐街道开展“五清”“清四乱”专项行动,全面加大资金、人力、物力的投入力度,在区级工作部署的基础上,制定礼乐街道“清四乱”及“五清”专项行动方案,建立政府统一领导、河长具体负责、部门协同推进的工作机制,联合住建、环保、公安、消防等部门开展雷霆执法,利用4个月时间清拆违建110728.96平方米,将河岸边破旧的违建厂房、违规养殖场夷为平地,同时整治入河排污口39处,清淤河道12.8公里。在每一块复绿的滩地上都竖立着一块标识牌,标识牌上有清拆前后对比图,向市民讲述着这一段拆迁故事。

“2.0”治水阶段,“一河一策”水环境治理工程在礼乐开展,其中有礼乐中心河由黑臭变清流的“变形记”,也有江门水道礼乐段全面复绿的故事。随后,礼乐街道对江门水道进行了统一堤防除险加固,做好护坡护岸管理,使河道堤防的整体稳固性得到保障,此外结合河流治理、黑臭水体治理,对非法采砂、人为砍伐等问题重拳出击,高效利用江门水道左岸滩涂资源,高密度种植落羽杉8380棵,打造长度约3公里的“绿色长堤”,统筹考虑绿道网系统的建设、南粤古驿道保护利用等工作,在防洪治污的基础上规划建设生态公园、绿色廊道,满足人民群众日益增长的美好生活需要。

瞄准治水“3.0版”,礼乐街道全面发力,以广东省万里碧道建设为契机,落实系统观念和共建共治共享理念,根据省、市要求,在区委指引下,沿江门水道两岸打造“清水绿岸、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的生态廊道,集休闲运动、田园野趣、龙舟文化于一体的复合型生态活力廊道。廊道保留原生态滩地及树木,以礼乐特色植被为主题,打造水杉湿地白鹭原、蒲葵栈道,展现“田成方、林成网、路相通、渠相连”的礼乐基因。

小河水清,才能大河水净。为实现治水目标,礼乐历经艰辛,写出亮眼“水文章”。

B

有底气、有实力招好商、留住人
舞动绿色发展“龙身”

会港大道以南,宁静的礼乐河边,落羽杉与水岸相依,美如油画;河岸的另一边德昌电机等重大产业项目却是一派热火朝天的生产场面,这一南一北、半城都市半城绿,生态与发展共生。

据礼乐街道党工委书记张健钰介绍,为深化落实省委、市委、区委各项工作部署,礼乐街道立足自然资源禀赋,抢抓发展机遇,紧跟区委“打造全市工业立市重要引擎”的步伐,奋力推进“头号工程”构建高端机电制造、新材料、大健康三大产业集群,并在高质量推进应急产业发展方面作出礼乐贡献。

近年来,礼乐街道各大产业项目发展势头正猛。德昌电机、优美科、巴斯夫、生和堂等企业分别引领着三大产业集群壮大。投资30亿元的德昌电机项目实现了“当年签约、当年供地、当年动工”,目前一期项目已全面投产,二期项目也将于今年底启动,随着数十条生产线相继运转,3000多名员工安心发展。

近两年,面对疫情带来的巨大冲击,位于礼乐街道大健康产业基地的网红企业——生和堂销售额实现逆势突围,不仅在行业内保持领先,也成为了有着颇高知名度的品牌,这一方面得益于企业积极探索“线上+线下”销售模式,也离不开产业基地内完善的配套设施和服务。作为镇级产业基地,礼乐大健康产业基地仍有着宏伟目标,希望逐步壮大规模、打造品牌,探索创新发展模式,发展成为礼乐一张亮眼的产业名片。如今环境秀丽的产业区内不仅有完善生产、工业旅游和生活服务配套,还建设有加工中心、仓储中心,并聚集阿麦斯、兰花、御澳食品等一批有规模、有实力、带动能力强的食品“龙头企业”。

促存量优化、拓增量提升,礼乐街道还积极推动村级工业园升级改造,让村级园区也成为靓丽风景。“如今,武东村工业园正在打造集研发、生产、生活配套于一体的新型园区。”礼乐街道经促部门负责人表示,工业园升级改造完成后,将紧紧围绕德昌电机、优美科长信等龙头项目进行产业链上下游招商,建设一个集智能装备、电子信息、机电建造、新材料生产与研发、电子商务、生产生活配套和智慧园区管理为一体的新型园区,沿礼东公路打造一条高端产业走廊。

目前,根据全市安全应急产业园的建设规划,产业园建设的“主战场”在礼乐街道。紧紧抓住这一重大机遇,礼乐街道全力推进应急学院和安全应急产业园相关的土地征收工作,确保为项目建设提供用地保障,在全市安全应急产业园建设中展现礼乐担当,贡献礼乐力量。

以赛龙夺锦的精神,舞动产业发展的“龙身”,去年礼乐街道已在经济发展中实现历史性的突破,街道工业总产值首次突破100亿元;而今年上半年,面对经济下行影响,礼乐仍交出了一份亮眼答卷:今年1—5月,礼乐街道实现规模以上工业总产值同比增长27.78%;完成固定资产投资同比增长27.9%;完成限额以上社会消费品零售总额同比增长4.7%。

“拥有美丽生态环境的礼乐更有底气、有实力招好商、留住人。”张健钰表示,美丽的生态环境、宜业宜居的发展环境吸引着越来越多的投资者、游客走进礼乐,体验城市中心的诗意生活,用心感受一个勇于担当奋进、产业均衡发展、颜值活力俱佳、潜力后劲十足的新礼乐。

C

「唤醒」城市水岸资源 探索水经济发展新模式
激活美丽经济“龙尾”

依托河网、水道、滩涂等丰富的水资源,全长6.4公里的乡村绿廊将北头咀公园、龙舟公园、蒲葵水岸等特色景观串联在一起,并设置跑步道、骑行道,为周边的厂企员工和居民提供休闲娱乐的好去处。

“每天下班后走出公司门口就能逛绿廊,赏美景,十分惬意。”6日傍晚6时,天色渐晚,刚下班的小胡听着音乐,骑着自行车,在乡村绿廊上吹吹风,释放一天的疲惫。小胡告诉记者,他是德昌电机的员工,来到江海已经半年了,下班后就约上三五知己去绿廊转转,这成为他的生活新常态。

从乡村绿廊往南步行或者骑行至浅水湾,进入都市农业生态公园。在这里,农业科普长廊、荷香园、菜香园、果香园、鱼香园“一廊四园”各有特色,四季不同景,传统农业向都市农业转型。正值盛夏,约23.3公顷荷花娉婷绽放,市民群众徜徉在花海中游玩、拍照,阵阵欢声笑语,“待一整天也不腻。”

如今正是葡萄成熟时,礼乐66公顷的葡萄园里都是慕名而来的游客、客商,巨峰、阳光玫瑰、金手指总有一款能满足游人的味蕾。无论春夏秋冬,礼乐的乡村旅游项目总是人气火爆,各色生态园、果园、农庄游人如织,英南、丰盛、东红等网红村频频出现在社交平台中,保持着高人气。

为把人气变成“财气”,礼乐街道已经在实践中积累诸多经验。围绕乡村游,结合特色美食优势,引进了一批特色主题餐厅,升级配套服务产业,将游客留在礼乐,推动“旅游+”经济快速发展;发展线上经济,街道帮助农户打通各类产品的淘宝、京东等线上销售渠道,通过抖音、微博等社交媒体平台进行直播销售,充分发挥消费对经济发展的基础性作用,发展直播带货、线上教育、首店经济、新零售等新业态。

接下来,礼乐街道将如何利用好136公里水岸风光,把水岸风景带打造为产业带、共富带、幸福带,激活美丽经济这条“龙尾”?

张健钰表示,礼乐将贯彻落实市委、区委主要领导工作指示,探索水经济发展新模式,以碧道建设联结农、文、旅、体产业发展,引进水上运动等新业态,培育新经济,抢占发展新赛道。接下来,礼乐街道将“唤醒”城市水岸资源,在碧道建设基础上,继续串联起“水”“村”“田”“林”“园”“产”等元素、节点,设计游船码头,激活水岸经济。

同时,礼乐将充分发挥珠三角人民的智慧,发展基塘农业、高附加值农业以及生态农业,真正让礼乐特色都市农业“风生水起”。



德昌电机建在乡村绿廊边,员工走出公司就能逛绿道,赏美景。
李雨溪 摄



一幅“河畅、水清、岸绿、景美”的生态图景徐徐展开,礼乐美丽经济“龙尾”活力初显。
陈婵 摄



两岸的落羽杉成行成排,白鹭翻飞其间。
刘琼 摄